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Ferdinand Laub, syn hudebnìka a opisovače noc Erasma Lauba, se hudbě věnoval od útlého 

dětstvì a záhy zìskal pověst zázračného dìtěte. Zpočátku chodìval hrát s otcem po hostincìch, 

koncertně poprvé vystoupil v šesti letech na soukromé akademii, jejìţ program malý Laub 

zakončil Bériotovými variacemi E dur. Od roku 1841 podnikal s otcem koncertnì cesty po 

Čechách a Moravě a všude budil obdiv. 

V roce 1842 ho otec představil na samostatném koncertě ve Stavovském divadle, kde byl 

přìtomný i řiditel orchestru Stavovského divadla Mořic Mildner, houslista a pozdějšì učitel na 

Praţské konzervatoři. Mildner nabìdl, ţe bude bezplatně nadějného houslistu učit a roku 1843 

ho přivedl na konzervatoř. Koncertoval i během studia, např. roku 1845 na výročnìm koncertu 

konzervatoře zahrál Ernstovu Koncertní polonézu op. 17 za přìtomnosti autora. Laub se 

později stal největšìm šiřitelem Ernstových skladeb a Ernst mu věnoval jednu ze svých 

nejobtìţnějšìch etud. Roku 1846 Prahu navštìvil Hector Berlioz, po koncertě absolventů 

konzervatoře, kde Laub hrál, Ferdinanda Berlioz představil Ferenci Lisztovi. Tentýţ rok 

Ferdinand absolvoval na konzervatoři jako sólista, člen orchestru a skladatel. 

Roku 1846 se také rozhodlo o jeho odjezdu do Vìdně, kde měl začìt dráhu koncertujìcìho 

virtuosa. S Prahou se rozloučil několika koncerty a zìskal mnoho doporučujìcìch dopisu. Od 

protektora praţské konzervatoře arcivévody Štěpány Habsburského dostal housle vyrobené 

italským mistrem Amatim.  

Po počátečnìm poměrně chladném přijetì prorazil i ve Vìdni a zahájil roku 1847 koncertnì 

vystoupenì po Německu. V kaţdém městě, kde vystupoval, se setkal s obdivem a nadšenìm. 

Roku 1848 se plánované koncerty v několika dalšìch německým městech, Bruselu a Pařìţi 

neuskutečnily kvůli pařìţské únorové revoluci. Vrátil se do Vìdně, kde se dál vzdělával u 

kontrapunktisty a varhanìka Šimona Sechtra. Výsledkem tohoto studia se stala prvnì věta 

Houslového koncertu a-moll. Ve Vìdni pak přijal mìsto sólisty v orchestru divadla Na 

Vìdeňce.  

Roku 1850 přišla nabìdka na koncertovánì na světové výstavě v Londýně konaná 1851, kde 

byl označen za nejlepšìho světového houslistu. Zvěsti o tomto umělci se rychle rozšìřily a  

hlavnì města a královské dvory se snaţily jej zìskat k sobě. Roku 1851 vlastenecky smýšlejìcì 

Laub vystoupil v Chrudimi, kde se od posluchačů snaţil zìskat penìze na stavbu Národnìho 

divadla. Do Čech se ostatně vracel velmi často a byl vţdy přijìmán s nadšenìm. Začal v té 

době působit v českém komornìm smyčcovém kvartetu.   



Roku 1853 Laub přijal po Joachimovi, který odešel, mìsto koncertnìho mistra velkovévodské 

dvornì kapely ve Výmaru vedené Lisztem. Odsud roku 1855 přešel do Berlìna, kde se stal 

profesorem na tamnì konzervatoři. Roku 1856 byl jmenován do funkce prvnìho královského 

koncertnìho mistra dvornì opery. V Berlìně se dále věnoval komornì hudbě. 

Roku 1858 koncertoval v Čechách a Dánsku, v Berlìně pořádal večery klavìrnì komornì 

hudby a poprvé se vypravil do Ruska. V Petrohradě vyvolal nadšenì publika a kritiky jako 

sólista i jako hráč v kvartetu. Od ostatnìch houslových virtuosů se lišil předevšìm výběrem 

skladeb. Před efektnìmi ale prázdnými dìly dával přednost obsahově propracovanějšìm, proto 

zařazoval napřìklad Beethovenovy koncerty či Bachovy skladby. 

Léta 1859–65 lze povaţovat za vrchol Laubovy koncertnì kariéry. Hrál v Německu, Belgii, 

Holandsku, Rusku, Anglii, Norsku, Švédsku, Francii a Rakousko–Uhersku, při koncertech ho 

nejčastěji doprovázel Alfred Jaëll, dvornì pianista hannoverského krále. V Berlìně 

spoluúčinkoval na koncertech klavìristy Alexandra Dreyschocka, o jeho návštěvě 

v Göteborgu pìše ve svém denìku zde právě pobývajìcì Bedřich Smetana, který na jednom 

Laubově koncertu také vystoupil. Roku 1861 si Laub koupil housle z dìlny Antonia 

Stradivaria. S těmi pravděpodobně odehrál koncert v Berlìně a Hannoveru, kam byl pozván na 

přánì svého rivala Josefa Joachima. Jako oddaný vlastenec vystoupil na ţádost Hlaholu na 

slavnostnìm koncertě k prvnìmu sjezdu českoslovanských pěveckých spolků roku 1862. Také 

byl pozván do Londýna na světovou výstavu k posouzenì hudebnìch nástrojů zde 

vystavovaných. V Londýně odehrál několik koncertů, mj. společně s Joachimem na podporu 

těţce nemocného Ernsta. 

Po odchodu z Berlìna se Laub rozhodl vrátit do Vìdně, jeho uměnì s několika málo výhradami 

chválì i tehdy nejvlivnějšì kritik Eduard Hanslick. Vyzdvihuje Laubovu energii a bravuru, 

naopak vyčìtá menšì mìru niternosti. Mnoha Laubovými současnìky však bývá oceňována 

právě cituplnost jeho hry. Ferdinand i ve Vìdni pořádal komornì koncerty. Roku 1863 hrál 

v několika českých městech, společně se Smetanou vystupuje na prvnìm veřejném koncertu 

hudebnìho odboru Umělecké Besedy. Na konci tohoto roku byl na Lauba přenesen ze 

zemřelého Josefa Maysedera titul komornìho virtuosa, udělený Maysederovi cìsařem. 

Po skončenì vìdeňských komornìch soirée se Laub vydal roku 1864 na turné po Belgii, 

Německu, Holandsku a nakonec Čechách. Při pobytu v láznìch se seznámil s Nikolajem  

Rubinsteinem, na jehoţ podnět odcestoval do Moskvy. 

Roku 1865 byl Laub uveden do moskevského Uměleckého krouţku a měl zde několik 

koncertů, jejichţ úspěch byl ohromný. Bylo mu nabìdnuto mìsto profesora na nově zakládané 

konzervatoři a uţ při odjezdu z Ruska byl téměř rozhodnutý o svém návratu. 



V lednu roku 1866 se s Vìdnì rozloučil sólovým koncertem a odcestoval nejprve do 

Petrohradu, kde upevnil své přátelstvì s Antonìnem Rubinsteinem a dalšìmi velikány 

petrohradského hudebnìho ţivota. V únoru odjel do Moskvy, nová konzervatoř byla 

slavnostně otevřena 1. zářì. Mezi Laubovy moskevské ţáky patřili: Davydov, Villuan, Lojko, 

Barcewicz, Litvìnov a Josif Josifovič Kotek. 

V Moskvě také vykonával funkci prvnìho houslisty symfonického orchestru, se kterou bylo 

spojené zastupovánì dirigenta v přìpadě potřeby, a stal se členem Ruské hudebnì společnosti 

v Moskvě. Dále se věnoval své oblìbené komornì hudbě, jeho soirée byla v Moskvě velmi 

oblìbená a ţádaná. Roku 1867 vystoupil Laub na koncertě Hectora Berlioze, kde podal jeden 

ze svých vrcholných výkonů. Část léta strávil v láznìch v Karlových Varech, koncertoval zde 

i v Mariánských Láznìch.  

Na konci roku 1868 vystoupil ve Vìdni na několika komornìch a sólových koncertech a jako 

vţdy ho publikum s nadšenìm uvìtalo. S kvartetem hrál i v Pešti, sólově pak ještě v Praze. 

Nabìdky ostatnìch měst na koncertovánì odmìtl.  

Roku 1869 Laub přivedl do Moskvy nadaného českého houslistu Jana Hřìmalého, kterého 

vzdělával v komornì i sólové hře a Hřìmalý se o několik let později stal i Laubovým zetěm. 

V řìjnu roku 1870 navrhl impresário Ullman Laubovi koncertnì turné po evropských i 

amerických městech a nabìdl mu za něj slušný kapitál. Koncerty měly být zčásti komornì a 

zčásti sólové, Laub turné však stejně jako mnoho jiných koncertů odmìtl. 

O činnosti Laubova kvarteta v letech 1870–72 se nedochovalo mnoho zpráv. Laub kromě 

kvartet vystoupil v řadě symfonických koncertů, na koncertech Ruské hudebnì společnosti  a 

na svém výročnìm vystoupenì. Mimo Moskvu koncerty spìše odmìtal. Léto strávil s rodinou a 

chráněncem Hřìmalým v českých Volovicìch a chvìli pobyl s přáteli v Baden-Badenu. 

V letech 1872–74 hraje na komornìch večerech a orchestrálnìch koncertech a vystupuje v řadě 

evropských městech.  

V létě 1874, které Laub strávil jako vţdy v Čechách, naplno propukla jeho nemoc. Odjel na 

léčenì do láznì Sedmihorek, kde vystoupil na koncertu lázeňských hostů-umělců. Kvůli 

zhoršujìcìmu se zdravì plánoval odjet do tyrolského Meranu, tam však nedojel a poslednìch 

několik měsìců svého ţivota strávil v Griesu u Bolzana. Podle lékařů Laub trpěl chronickou 

plicnì chorobou a chronickým zánětem jater, na které také zemřel. Laubovy povinnosti 

v Moskvě byly přeneseny na Hřìmalého.  

Pohřebnìho průvodu se zúčastnilo mnoho spolků (např. Hlahol, který zazpìval několik pìsnì) a 

Laubovi přátelé, pohřbu se však neúčastnila praţská konzervatoř, zřejmě kvůli prorakouským 

názorům tehdejšìho ředitele Josefa Krejčìho, a širšì obecenstvo.  



Laubova smrt zapůsobila na celý hudebnì svět, obzvláště pak na jeho přátele v Rusku. Nad 

jeho smrtì zde nařìkalo mnoho skladatelů, předevšìm Ferdinandův dlouholetý přìtel Pjotr Iljič 

Čajkovskij. Laubově památce věnoval své Kvarteto es-moll, op.30. Ferdinand byl pohřben na 

Olšanském hřbitově, roku 1950 jeho ostatky přenesli na Vyšehradský hřbitov. Roku 1912 mu 

nechal Alois Kalvoda postavit pomnìk na Křivoklátě, ten byl později přenesen do Seminářské 

zahrady na Petřìně. 

Laub byl také plodný skladatel, bohuţel se část jeho skladeb nedochovala. Za ztracený je 

pokládán i Koncert pro housle a-moll, jenţ bývá povaţován za Laubovo největšì dìlo.  

Z dětì, které měl se zpěvačkou Annou, se pak hudbě nejvìce věnoval syn Váša. 

   

Dílo (výběr) 

Smyčcový kvartet cis-moll. 

Koncert pro housle s průvodem orchestru a-moll. 

České pìsně pro jeden hlas s průvodem fortepiana, op. 2. 

Elegie pro housle s průvodem klavìru, op. 3. 

6 Morceaux Caractéristiques, pro housle s průvodem klavìru, op. 4. 

Rondo scherzoso pro housle s průvodem orchestru nebo klavìru, op.6. 

Grand duo briliant sur des airs bohêmes pro housle a klavìr. 

Quatre Morceaux pro housle s průvodem klavìru, op.12. 

Tři koncertnì etudy pro sólové housle bez průvodu, op.13. 

Trois Morceaux pour Alto (ou Violin ad libitum), op. 14. 
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Podpis? Mìsty přìliš ukecané, celý text by měl být věcnějšì, důleţité věci zase vynecháváte… 

 


